

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Современная система международных отношений и внешнеполитическая стратегия Ирана: проблемы адаптации

Научный руководитель – Величко Людмила Николаевна

Богданов Леонид Андреевич

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет истории, философии и искусств, Кафедра археологии и всеобщей истории, Ставрополь, Россия

E-mail: bogdanovleonid47@gmail.com

Глобальные акторы, определяющие нормативную основу современной системы международных отношений в качестве одного из элементов её стабильности, видят сохранение ядерного баланса сил. Между тем, Исламская Республика Иран, стремясь реализовать внешнеполитическую доктрину «хомейнизма», заявляя о себе как об основном игроке на Ближнем Востоке, способном противостоять не только региональным государствам, но США и ЕС, в качестве основного аргумента своих региональных, а в последующем глобальных претензий, предъявила собственную ядерную программу, воспринятую как попытку разрушить существующий баланс сил и международный правовой порядок.

Крушение биполярной системы и доминирование в мире США, что проявилось и в регионе Ближнего и Среднего Востока, неизбежно привело к обострению отношений между Тегераном и Вашингтоном. Приемник аятоллы Хомейни Али Хаменеи в одной из проповедей, произнесённых в 2011 году, сравнил Америку с «Сатаной», заявив, что, как и «Сатана, американцы искушают, заставляют служить себе, а из-за ненадобности, просто бросают».[1] Таким образом был определён основной «виновник» диссонанса современного мироустройства, поскольку именно США провозгласили себя единственной державой, способной нести ответственность по поддержанию мира и порядка, узурпировав право определять степень справедливости в отношениях между государствами и вмешиваться во внутривосточное устройство государств как сила, навязывающая свои политические принципы. Тем не менее, экономический кризис в самой ИРИ и изменения на внешнеполитической арене заставили иранское руководство отреагировать на них.

После прихода к власти Хасана Роухани в 2013 г., наметился поворот, который он определил, как построение равноправных отношений с Западом и разрешение проблем ядерной программы. Верховный лидер Али Хаменеи поддержал его программу, обосновав её идеологически, введя понятие «героическая гибкость». «Борец иногда проявляет гибкость по техническим причинам, но он не должен забывать, кто его противник и враг».[2] Благодаря этому принципу в 2015 году был подписан Совместный всеобъемлющий план действий, содержащий в себе акты по обеспечению прозрачности ядерной программы Ирана и последующему снятию с него санкций. После выхода США из СВПД в 2018 г., предпринятого республиканской администрацией Д. Трампа, Иран отреагировал соответствующе. 5 января 2020 г. Тегеран объявил об отказе от ограничений по ядерной сделке, что свидетельствовало о возвращении к жёсткой позиции и непримиримости с позициями США, и ЕС.

В «Послании лидера Исламской революции по случаю хаджа (июль 2020 г.)» Али Хаменеи вновь повторил тезис о том, что США являются причиной дестабилизации, разрухи и отсталости государств в регионе Западной Азии. При этом, что в самих США люди выходят на улицы, тем самым демонстрируя недовольство несправедливым режимом, который американские власти позиционируют как образцовый.[3] Лидер ИРИ утверждает, что механизмы, которые используют американцы в борьбе с Ираном заведомо провальные, поскольку иранский народ обладает такими качествами как терпение и благородство. В этой

связи ни санкции, ни военные угрозы ему не страшны. В своей пятничной речи, посвящённой ответу Ирана на убийство Касима Сулеймани, Али Хаменеи отметил, что: «Важнее военного удара, стал удар по престижу США, удар по представительности Америки, как супердержавы. Америка уже долгие годы терпит удары от мощного сопротивления в Сирии, Ираке, Ливане, Афганистане, но этот удар стал важнее всех предыдущих. Позор этого удара ничем не смыть. Они заявляют, что введут санкции, но это не способно вернуть Америке утраченный авторитет». Аятолла утверждает, что ИГИЛ это сила, созданная США с целью уничтожения Ирана. Сами США объявлены аятоллой террористическим государством, а Великобритания, Франция и Германия являются пособником этого режима.[4] Подобные заявления позволяют сохранить основную идеологическую установку «хомейнизма» - непримиримость с Западом. Между тем, аятолла заявил о необходимости усилить Иран. Он утверждает: «Безусловно, нашей мощью является не только военная мощь. Мощной и сильной должна быть экономика страны. Необходимо избавиться от зависимости от нефти, продолжить научно-технологический скачок».[4] В этой связи, интересно заявление иранского руководства о желании стать членом ЕАЭС.[5]

Признавая необходимость сотрудничества с МАГАТЭ и выполнения условий СВПД, Иран требовал ответных действий - снятия санкций. 28 февраля 2021 г. власти Ирана отказались от предложения Соединенных Штатов и Евросоюза (ЕС) начать дипломатические контакты по ядерной программе Тегерана, что стало проявлением очередного кризиса в отношениях между исламской республикой и Западом. Верховный руководитель Ирана аятолла Сейид Али Хаменеи потребовал от Соединённых Штатов «действий, а не слов», т.е. отменить санкции если они хотят возобновить своё участие в ядерной сделке Тегерана с мировыми державами, заключённой в 2015 году.

Таким образом, попытки адаптировать иранскую внешнеполитическую доктрину к требованиям современной системы международных отношений не затрагивают отказ от ядерной программы, которая представляется Ирану не только как залог регионального лидерства, но, и как гарантия безопасности. Иранское руководство представляет её как естественное право государства осуществлять свои национальные интересы, руководствуясь, прежде всего, собственными геополитическими целями, не зависящими от воли США и ЕС, под влиянием которых оказались все государства Ближнего Востока.

Источники и литература

- 1) Friday prayers at Tehran University: <https://www.leader.ir/en/content/7774/Friday-prayers-at-Tehran-University>
- 2) Wwww.rouhani.ir: http://rouhani.ir/event.php?event_id=120.
- 3) Послание лидера Исламской революции по случаю хаджа, 2020 г. // Официальный сайт великого лидера исламской республики Иран: <https://russian.khamenei.ir/services/13505>
- 4) Проповеди пятничного намаза, Тегеран 17.01.2020: <https://russian.khamenei.ir/news/4062>
- 5) Regnum.ru: <https://regnum-ru.turbopages.org/regnum.ru/s/news/3203747.html>